福建卫生职业技术学院护理系团总支

2009-2010学年第一学期工作总结
本学期我系团总支在院党总支、院团总支和系部党总支的领导下，认真贯彻落实上级团委的工作要求，进一步转变思想观念，坚持加强共青团员教育，把落实学院党总支和院团总支的工作方针同我院的具体实际紧密结合，以思想政治教育为先导，以提高共青团员素质为目标，各项工作齐头并进，圆满完成各项工作。现将工作总结如下：

一、迎新工作

新学期伊始，护理系团总支便投入到紧张的迎新工作中。由于本学期新生报到时间早，准备迎新的时间较紧，因此我们提前对人员进行合理分工，使同学们可以高效快捷的工作。认真负责的工作态度树立了团总支良好的形象，受到家长与学生的好评。
二、纳新工作

为了使团总支更好的运转，我们在学期初进行团总支团刊编辑部纳新。在纳新的过程中各部严格依据系部团总支内部条例，认真考核、重点选拔，为团总支注入了最新鲜的血液。本次工作的圆满结束成为今后工作顺利开展的原动力。

三、认真部署，明确各自职责

系团总支会是基层团总支，接受学院党总支和团总支的共同领导，并在团总支的具体指导下开展工作。在9月份纳新后系团总支完善了组织机构设置、干部配备齐全。团总支专职干部作为团组织的负责人，全面负责系部的共青团工作，制定并实施学院团组织的工作计划，并对共青团工作进行研究、布置、督促和检查，确保团的工作任务在基层团支部得到具体落实。 

四、加强对各班级团干部的培训，为团总支的工作开展奠定基石

  为了进一步配合学院搞好学生工作，通过定期召开会议，举办理论学习小组，开展活动等方式，深化思想道德教育、提高实践创新能力、拓展人文科学素质，达到依托阵地吸引和凝聚青年、教育和服务青年的目的，树立各班级团干部吃苦奉献、以身作则的精神，在各项活动中能起模范带头的作用。

    在今年10月份开办了网络党校培训班,许多优秀的共青团员参加本期的业余党校培训。并在11月份进行了推优工作。

五、认真组织开展青年志愿者、义工及其他活动
在系团总支的带领下，各班团支部先后在校内外拓展和建设义工服务，开展各种形式的活动。对引导全院师生学习先进、不断进取、塑造品格，提高实践能力，增加社会阅历起着重大的作用。为了使广大青年更好的接触社会，以实现“大课堂育人，小课堂授业”的真正用意，全面培养青年乐于奉献的精神，系团总支联系并确定了一些处活动基地，有中亭街、首山献血屋，闽侯老干局，台江老年公寓，五福缘老人院，天新公益园等。通过对参加活动的志愿者定期开展培训，在有序安排下各团支部参与率为99%，从各活动点的反馈情况来看，我们定点服务取得的成效还是可喜的。在服务的过程中，即拓展了与专业知识面，并将所学的知识运用到现场的献血指导、健康教育宣传中去，培养了义工们团结协作的精神。

护理系团总支组织各班代表召开了护理系暑期社会实践成果交流会。系团总支在交流会上发表了护理系三下乡实践队的实践感言及实践过程,充分展示了当代大学生的社会服务意识及奉献精神。

我系还组织了一系列义工活动,活动让同学们以实际行动为残疾人服务事业添砖加瓦，提高了当代大学生的社会责任感，弘扬了爱心奉献精神，同时增强了我系学生的社会实践能力，对将来成为有利社会的技能型人才影响深远。
六、常规工作

团总支坚持基层党建带团建，切实做好推优入党工作。制定推优工作细则，做到标准明确、程序完备、重在培养、民主公正。开展好团员民主评议活动。以集体带个人，以先进带后进，不断完善团员量化评估办法和团队工作制度，并积极开展团日及青年志愿者活动，以切实增强团员意识，发挥团员的模范带头作用。

做好团员发展、团籍管理、团费收缴和管理、团的组织统计等基础团务工作，评选表彰优秀团员、团干部和团支部，推荐优秀团员作党的发展对象，对违纪团员、团干部进行组织处理。
七、本学期工作的差距与不足  
一学期以来，团总支虽然做了一些工作，发挥了一定的作用，但辩证地回顾思考一学期的工作，我们也清醒地认识到，我们的工作与上级的要求、广大青年党、团员的期望还有很大差距，工作还存在一些问题和不足，主要表为在处理部分工作上有顾此失彼的情况，可能与开展活动前期的准备工作不够完善；与各系团总支学生会交流较少，导致导致一个系举办活动，受众群体的单一性，不具有全面性等。 
在新的一个学期里，我们将着重改正这方面存在的缺点，立足于实践，眺望前方，我们肩上的担子还很重，但我们将会在新的一学期奋发向上，把我系学生工作推向一个更高的阶段！
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