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“壹加壹梦想”计划结对帮扶模式


一、项目背景。

1、残疾是一种社会现象
残疾，是人类发展进程中不可避免要付出的一种社会代价。残疾人也是有人的权利、自信、尊严和价值，有参与社会生活的愿望和能力，同样是社会财富的创造者和享受者。但如今，残疾人往往被社会边缘化，他们在冷漠中显得自卑而无助。作为残疾人群体重要组成部分的听障儿童，他们尚处于不谙世事的发育和成长阶段，但随着年龄的增加，他们慢慢开始懂事，思想开始成熟，迟早要面对残酷的现实。在幼年时期加强对他的引导与教育， 这对于他们将来长成成人后的思想、行为和价值观都具有重要的作用，给予听障儿童更多的关爱与救助，这对他们来说是最迫切的，也是最必需的。通过关爱，可以让他们的思想和身心得到健康的发展。通过救助，可以使他们顺利完成康复训练，不会因为家庭经济原因失去回归主流社会，重新获得健康人生的机会。

2、慈善事业是一项伟业

慈善事业是一项扶贫济困、利国利民的崇高事业。爱心催化深厚的情感，社会呼唤持久的责任。发展慈善事业，对于弘扬中华民族传统美德，增强公民社会责任，促进社会公平，构建和谐社会，具有重要意义。发展慈善事业，可以说是功在当代，利在千秋。

赠人玫瑰，手留余香； 点点滴滴，聚沙成塔；涓涓细流，汇成江河；天方地圆，我们同有一片蓝天；心笃人和，我们共爱一方热土。所有有识之士都应该迅速行动起来，积极参与慈善捐助活动，尽你我所能，扶贫济困、救灾救难、助残扶弱，弘扬人道主义，促进社会慈善福利事业的发展。

3、只要人人都献出一点爱，世界将变成美好的人间。
……“妈妈！我有眼睛，可我为什么看不到光明呀？”“妈妈！为什么我有耳朵，却怎么也听不到那动人的音乐呀？”“妈妈！我有双脚，可我为什么不能像其他的小孩一样快乐的奔跑呀？。”“妈妈！我想亲手把那些关心帮助过我的叔叔、阿姨的脸画下来，可是我没有双手，怎么办呀。”“妈妈！上帝什么时候来帮助我们呀”。

曾经有一首歌，这样唱道：“只要人人都献出一点爱，世界将变成美好的人间。”作为一个健全的我们，是幸福的，所以我们要把幸福的种子撒向人间，去关心、去爱护、去帮助那些我们应该去帮助的人。谁想做一个眼睛看不见光明，耳朵听不见声音，有脚却不能走路，有饭却没有双手吃的人呢？我想没有人会喜欢一辈子靠人家的施舍、同情过日子，当我们把一碗饭、一碗汤摆在这些弱势群体手中的时候，你觉得他们会怎么想呢？是欢喜，是激动，还是伤感。付出是一种关爱，舍得才是一种福气，我想我们的人生都应该成为给予的人生，不求回报的人生，这样的人生才会有意义。

慈善是一种美德，但慈善又不只是简单的捐助行为，它是以道德和爱心为基础的，因此，从事慈善行为的人增多，是社会进步、民族文明的一个标志。同时，慈善也是一种分配机制，能够实现社会财富的第三次分配。它是一切有能力捐助者在慈善心驱使下的自觉行为，是社会保险、社会救助、社会福利的重要补充。慈善事业有利于缓解不同社会阶层的对立情绪，弥合社会裂缝。因此从一定意义上说，它是构建和谐社会、形成良好社会氛围的一个重要途径。

　　很多人把捐赠叫做“回报社会”。其实，这种回报已经远远超越了“知恩图报”等道德的范畴，而上升到“双赢”的境界。一个人，尤其是一个组织或优势个人的发展，离不开社会提供的优良环境的支持；另一方面，每个具有一定成就的组织或个人都有自己的社会责任，能力越强，承担的社会责任就越多。让更多的人享受到社会、组织或优势个人发展的成果，应当成为现代社会的新时期价值观。
法国作家雨果说“亲善产生幸福，文明带来和谐”，亲善和文明的基础都是爱。一个组织或优势个人的魅力就在于她对世俗的超越，而这种超越正是组织或优势个人显现出来的爱的主题。当组织或优势个人与社会之间有了一种爱的互动的时候，他们，必将成为社会楷模或明日之星。

我们始终把对听障儿童的关爱与救助当作是自己的神圣职责，正是在“关爱、救助”这一主题的感召下，以“关注弱势群体，关爱特殊儿童，支持残疾人康复事业，支持社会福利事业，服务海峡西岸经济区，构建和谐社会”为己任，创造性地寻找自己的社会地位和社会价值。

但是，我们的力量毕竟有限，尽管我们竭尽全力，但是我们仍然力不从心。我们在呐感！我们在呼吁！我们期待您的加入，为听障儿童创造更多的机会，让他们能与我们一样回归主流社会。老吾人之老，幼吾人之幼，我们期待特殊儿童与我们一样，哪天到了年老体衰时，能够庆幸自己没有受到社会的冷落，能够开心而自豪地了此一生。

二、项目内容。

本着宣传慈善精神、弘扬慈善文化，力争让更多的贫困听障儿童得到帮助。通过组织海内外各界热心慈善公益事业的组织或个人，实施“壹加壹梦想”计划，以实际行动关爱贫困听障儿童，改变贫困听障儿童的未来，为构建社会主义和谐社会竭尽全力。 

1、“壹加壹梦想”计划运营方式。

（1）“壹加壹梦想”计划由福建省卫生职业技术学院护理系与天新公益园发起实施，在XX设立“壹加壹梦想”计划办公室，不设立组织实体，不设专职人员，仅仅作为慈善对接与交流的平台。

（2）“壹加壹梦想”计划采取一对一结对子的形式，由一名健全儿童与一名贫困听障儿童结对子，同时也是两个孩子家庭结对子，也可以一名健全人与一名贫困听障儿童结对子，一名健全人与一个贫困听障儿童家庭结对子，一个单位与一名贫困听障儿童结对子，一个单位与一个贫困听障儿童家庭结对子。

（3）“壹加壹梦想”计划寻求新闻媒体进行长期的宣传、动员与推广。

（4）“壹加壹梦想”计划通过媒体的宣传推广，呼吁社会各界组织或个人加入本计划的救助行列，也呼吁更多的贫困听障儿童加入本计划受助行列。

（5）“壹加壹梦想”计划办公室负责收集需要救助的贫困听障儿童的信息，建立《听障儿童受助信息库》。

（6）“壹加壹梦想”计划办公室负责收集有意愿救助贫困听障儿童的单位或个人的信息，建立《听障儿童救助信息库》。

（7）“壹加壹梦想”计划办公室负责实施《听障儿童受助信息库》与《听障儿童救助信息库》的对接，促进健全儿童，健全儿童家庭，单位或个人与贫困听障儿童及家庭结成对子。

（8）“壹加壹梦想”计划办公室负责安排有意向结对子双方的见面、交流及结对事宜。

（9）“壹加壹梦想”计划办公室负责安排结对子双方家长的协议签定、档案管理及后续跟踪。

（10）“壹加壹梦想”计划办公室长期负责结对子子双方的联系与协调。

（11）结对子后，救助方对尚未配戴助听器的听障儿童，给予不低于1000元（一次性支付给助听器验配商）的助听器验配资助（已经配戴助听器的不需要资助）。

（12）结对子后，受助听障儿童必须进入救助方认可的康复机构接受听力言语康复训练，救助方每个月给予受助听障儿童不少于300元康复救助，同时，接纳该儿童的康复机构也在现行收费标准上给予每月不少于300元的学费减免。

（13）救助方的康复救助金按每三个月一次性支付给康复救助机构（事前缴纳）。

（14）救助方康复救助金及康复机构减免学费以外的费用，由受助方家长按每三个月一次支付给康复救助机构（事前缴纳）。

（15）结对子后，救助方可以定期（周末或法定节假日）到康复机构看望受助听障儿童，并可以定期为其资助衣物、学习用品等（禁止零食）。

（16）结对子后，救助方可以利用周末或法定节假日带领受助听障儿童回家或外出游玩。

（17）结对子后，救助方可以定期帮助受助听障儿童的康复及学习。

（18）接纳受助听障儿童的康复机构必须确保受助听障儿童康复训练及日常生活必备的设施条件。

（19）结对子双方发生的一切费用及物品往来，必须向“壹加壹梦想”计划办公室提供影印件备案，以便“壹加壹梦想”计划办公室落实项目开展情况统计。

（20）结对子双方任一方在协议期内退出“壹加壹梦想”计划，均需三个月前向对方及“壹加壹梦想”计划办公室提供专题报告，并由三方办理退出手续。

（21）“壹加壹梦想”计划办公室负责制定完善的项目评估方案，并组成项目评估小组每半年对结对子情况进行项目评估，并提出改进意见。

（22）“壹加壹梦想”计划办公室每年国际残疾人日（12月3日）和全国助残日（每年五月的第三个周日）举办两次“壹加壹梦想”计划残健互助联谊会。邀请所有结成对子或者有意向接对子的单位、家长及孩子参加。

2、“壹加壹梦想”计划受助对象。

（1）户籍在福建省范围内的听障儿童。

（2）父母长期在福建打工的外来听障儿童。
3、“壹加壹梦想”计划救助方条件。

（1）身体健康。

（2）有稳定的工作。

（3）每月收入不低于2000元。

（4）家庭主要成员能够提供书面材料支持其参与“壹加壹梦想”计划救助行动。

4、“壹加壹梦想”计划受助方条件。

（1）符合受助对象要求。

（2）村委会、乡镇和县级民政部门同时出具家庭贫困证明。

（3）提供省级以上医院专业听力检测报告。

（4）听障儿童家庭户籍证明。

（5）听障儿童法定抚养人工作证明和收入证明。

（6）其它能够证明贫困的相关证明。

5、“壹加壹梦想”计划康复救助机构条件。

（1）具有合法资质。

（2）具备专业、稳定的师资队伍。

（3）具备必需的康复训练和生活设施、设备。

（4）康复机构全体股东能够提供书面材料支持参与“壹加壹梦想”计划救助行动。

6、“壹加壹梦想”计划救助申请程序。

（1）向“壹加壹梦想”计划办公室咨询并领取《“壹加壹梦想”计划救助申请表》和《“壹加壹梦想”计划救助承诺书》。

（2）向“壹加壹梦想”计划办公室提交《“壹加壹梦想”计划救助申请表》和《“壹加壹梦想”计划救助承诺书》。

（3）经“壹加壹梦想”计划办公室初审合格，再提交相关资质材料。

（4）“壹加壹梦想”计划办公室安排人员入户调查。

（5）经“壹加壹梦想”计划办公室复审合格，归入《听障儿童救助信息库》。

7、“壹加壹梦想”计划受助申请程序。

（1）向“壹加壹梦想”计划办公室咨询并领取《“壹加壹梦想”计划受助申请表》和《“壹加壹梦想”计划受助承诺书》。

（2）向“壹加壹梦想”计划办公室提交《“壹加壹梦想”计划受助申请表》和《“壹加壹梦想”计划受助承诺书》。

（3）经“壹加壹梦想”计划办公室初审合格，再提交相关贫困证明材料。

（4）“壹加壹梦想”计划办公室安排人员入户调查。

（5）“壹加壹梦想”计划办公室复审合格，归入《听障儿童受助信息库》。

8、“壹加壹梦想”计划康复救助机构申请程序。

（1）向“壹加壹梦想”计划办公室咨询并领取《“壹加壹梦想”计划康复救助机构申请表》和《“壹加壹梦想”计划康复救助机构承诺书》。

（2）向“壹加壹梦想”计划办公室提交《“壹加壹梦想”计划康复救助机构申请表》和《“壹加壹梦想”计划康复救助机构承诺书》。

（3）经“壹加壹梦想”计划办公室初审合格，再提交相关资质材料。

（4）“壹加壹梦想”计划办公室安排人员入户调查。

（5）经“壹加壹梦想”计划办公室复审合格，归入《听障儿童康复救助机构信息库》。
9、“壹加壹梦想”计划对接程序。

（1）调阅《听障儿童受助信息库》和《听障儿童救助信息库》寻求对接资源。

（2）向救助方和受助方相互提供对方的相关资料。

（3）安排救助方与受助方见面。

（4）起草《“壹加壹梦想”计划结对帮扶协议》，并安排双方签订协议。

（5）落实听力复查及助听器验配（已配戴助听器的仅做助听器检测养护）。

（6）确定康复救助机构。

（7）起草《“壹加壹梦想”计划康复救助协议》，并安排三方签订协议。

（8）救助方和受助方家长向康复机构按每三个月一次性缴纳费用（事前缴纳）。

（9）救助方可依自愿原则协助受助方解决就业务工、开展家庭建设及发展家庭经济。

10、“壹加壹梦想”计划退出程序。

（1）受助方法定抚养人无正当理由拒不履行《“壹加壹梦想”计划结对帮扶协议》和《“壹加壹梦想”计划康复救助协议》，救助方或康复机构有权单方面申请退出。

（2）受助方法定抚养人不思进取，不务正业，不愿意继续培养受助听障儿童，救助方或康复机构有权单方面申请退出。

（3）受助方法定抚养人向救助方或康复机构提出超出《“壹加壹梦想”计划结对帮扶协议》和《“壹加壹梦想”计划康复救助协议》的无理要求，救助方或康复机构有权单方面申请退出。

（4）受助方法定抚养人具有丧失人格等不当行为表现，救助方或康复机构有权单方面申请退出。

（5）受助方听障儿童经过一段时间适应性训练，确定无法继续培养时，救助方或康复机构有权单方面申请退出。

（6）救助方无正当理由拒不履行《“壹加壹梦想”计划结对帮扶协议》和《“壹加壹梦想”计划康复救助协议》，受助方或康复机构有权单方面申请退出。

（7）救助方不思进取，不务正业或不愿意继续帮扶听障儿童，受助方或康复机构有权单方面申请退出。

（8）救助方遭遇重大变故，不愿意或无能力继续帮扶受助听障儿童，受助方或康复机构有权单方面申请退出。

（9）救助方向受助方或康复机构提出超出《“壹加壹梦想”计划结对帮扶协议》和《“壹加壹梦想”计划康复救助协议》的无理要求，受助方或康复机构有权单方面申请退出。

（10）救助方具有丧失人格等不当行为表现，受助方或康复机构有权单方面申请退出。

（11）康复机构的设备、设施、教学等软硬件条件无法满足康复救助要求，并且又无法及时改进时，救助方或受助方有权单方面申请退出。

（12）康复机构的日常管理、教学质量及人员素质无法满足康复救助要求，并且又无法及时改进时，救助方或受助方有权单方面申请退出。

（13）康复机构的管理、教学质量及人员素质无法满足康复救助要求，并且又无法及时改进时，救助方或受助方有权单方面申请退出。

（14）康复机构违备人道主义及慈善救助原则，并且又无法及时改进时，救助方或受助方有权单方面申请退出。

（15）康复机构遭遇重大变故，或无法继续运营时，救助方或受助方有权单方面申请退出。

（16）受助方完成基本的康复训练，具备随班就读条件，救助方、受助方或康复机构可以申请退出，亦可继续实施后续结对帮扶和康复救助。

（17）对于自身无过责而退出“壹加壹梦想”计划，并且自身有意愿继续参与结对的，由“壹加壹梦想”计划办公室重新安排结对帮扶。
11、鸣谢。

（1）对于完成结对帮扶手续，并且开始实质救助的，通过媒体给予宣传报道。

（2）对于完成结对帮扶手续，并且开始实质救助的，由发起单位共同为救助者颁发荣誉证书。

三、项目评估。

本计划为非营利性项目，如果您能伸出援手，“聚沙成塔，集腋成裘”，帮助广大贫困听障儿童及时得到康复训练并回到有声世界，使他们能够实现进入普通学校和同龄的小朋友一起学习、成长的梦想。同时还能减轻广大贫困听障儿童家庭及家长的经济负担和心理负担，这不但是挽救了广大听障儿童，更是挽救广大听障儿童家庭的幸福与快乐。

本计划通过特殊的慈善手段，以慈善的爱心推动社会财富的理性再分配，在两极之间架起扶弱济贫的桥梁，理所当然应得到各级政府部门、企事业单位、社会团体及个人的大力支持与赞赏。因为您的加入，将使本计划成为一项可永久经营的崇高事业，也将让您的慈善爱心光环普照，更让您的公德之情万古长青，必将为您带来不可估量的社会效益。愿广大热心慈善公益事业，积极参加慈善活动，同情、关注并有意愿救助社会弱势群体的海内外有识之士加入我们的队伍！
一名健全儿童与一名贫困听障儿童结对子


一个健全家庭与一名贫困听障儿童结对子


一个健全家庭与一个贫困听障儿童家庭结对子


一名健全人与一名贫困听障儿童结对子


一名健全人与一个贫困听障儿童家庭结对子


一个单位与一名贫困听障儿童结对子


一个单位与一名贫困听障儿童家庭结对子
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